
St. Andreas Möhringen 
St. Bartholomäus Mauenheim 
St. Gallus Zimmern 
St. Jakobus Eßlingen 
St. Peter und Paul Immendingen 
St. Prisca Ippingen 
St. Theopont und Synesius Hattingen 

 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 29.01.2025 

im Pfarrsaal Mauenheim 

Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 21:45 Uhr 

Teilnehmende 
Aberle, Siegfried a Lange, Christiane e Neumayer, Astrid e 

Bausch, Elisabeth a Lehmann, Thomas a Pfarrer Maier, Axel a 

Deiner, Hubert a Ley, Martina a Reischl, Monika a 

Hofmann, Josef a Liebermann, Christine a Schneider-Strittmatter, Steffen e 

Kefer, Manuela e Lischka, Bernhard a Teufel, Carmen a 

Lang, Martin a Loy, Magdalena a Zeiser, Steffen a 

Anwesende Gäste: - 

a= anwesend  e= entschuldigt    ne = nicht entschuldigt 

 

TOP Thema, Ergebnis, Beschluss 
Erledigung 
Wer-wann 

1. Begrüßung und Impuls 
Martin Lang und Pfarrer Maier begrüßen die Anwesenden. Die 
Vorsitzende, Christiane Lange, ist krank, deshalb übernimmt der 
stellvertretende Vorsitzende, Martin Lang, die Leitung der Sitzung. 

Pfarrer Maier möchte einen Impuls am Ende der Versammlung 
vortragen. 

 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der 
Tagesordnung 
Das versammelte Gremium ist beschlussfähig. Die Tagesordnung wird 
unverändert angenommen. 

 

3. Kontrolle und Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
Es gibt keine Anmerkungen zum Protokoll der letzten Sitzung.  

 

4. Sitzungen und Protokolle: Wie und Wann veröffentlichen? 
Vereinzelt wurde in der vergangenen Zeit von Gemeindemitgliedern 
bemängelt, dass Sitzungstermine und -Protokolle der 
Pfarrgemeinderatssitzungen nicht veröffentlicht werden.  

Künftig sollen Sitzungstermine durch die Pfarrbüros im Immendinger 
Gemeindeblatt und den Möhringer Stadtnachrichten veröffentlicht 
werden. 

 
 
 
 
 
 
 



Die Tagesordnungspunkte einer Sitzung sollen nur auf der Website 
unserer Seelsorgeeinheit erscheinen, da diese zum Zeitpunkt des 
Redaktionsschlusses der Printmedien nicht immer verfügbar sind. 
Unsere Webmasterin Frau Schinagl erhält die Tagesordnungspunkte zu 
diesen Zweck über die Sitzungseinladung per Email. 

Die genehmigten Sitzungsprotokolle sollen künftig durch den 
Schriftführer Steffen Zeiser an die Webmasterin zur Veröffentlichung 
auf der Website unserer Seelsorgeeinheit gesendet werden. 

Auf Aushänge oder Veröffentlichung eines verkürzten Protokolls wird 
verzichtet. Bernhard Lischka schlägt anstatt dessen vor, in die 
Schaukästen der Kirchen und eventuell in die Blätter der politischen 
Gemeinden einen QR-Code zu veröffentlichen, der auf die 
Internetpräsenz unserer Seelsorgeeinheit verlinkt. 
Steffen Zeiser wird diesen QR-Code erstellen und diesen an Herrn 
Pfarrer Maier schicken, der diesen dann veröffentlicht. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Steffen Zeiser, 
Pfarrer Maier 

5. Rückblick VEG-Sitzung 07.01.2025 
Die Anwesenden tauschen sich über die vergangene VEG-
Vollversammlung (Vorfeldentscheidungsgesetz) aller 
Pfarrgemeinderäte der neuen Pfarrei Heilige Dreifaltigkeit 
Donaueschingen aus. Angesprochen wurden dabei die Themen 
Stimmverteilung im künftigen Pfarreirat, der Markenname der neuen 
Pfarrei und die Vertreterregelung. Den Versammelten ist keine 
Vertreter- und Nachrückregelung für zum Beispiel krankheitsbedingte 
Ausfälle im Pfarreirat bekannt. Josef Hofmann wird den lokalen 
Projektkoordinator Tobias Hofmann (Pastoralreferent) darauf 
ansprechen. 

 
 
 

 

 

 

 
Josef Hofmann 

6. Wahlen Pfarreirat am 19.10.2025: KandidatInnen, Wahlvorstand 
Im künftigen Pfarreirat ab 2026 wird unsere heutige Seelsorgeeinheit 
durch drei Sitze vertreten sein. 

Christiane Lange würde sich zur Wahl stellen. Hubert Deiner und 
Elisabeth Bausch überlegen sich noch, ob sie sich zur Wahl zu stellen. 

Es wird angeregt, dass jede der sieben Gemeinden mindestens eine 
Kandidatin oder einen Kandidaten zur Wahl stellen sollte. Die 
Mitglieder des Pfarrgemeinderates sollen diese Aufforderung in die 
einzelnen Gemeindeteams überbringen. Martina Ley spricht an, dass 
man auch außerhalb der Gemeindeteams nach Kandidatinnen und 
Kandidaten suchen muss. 

Pfarrer Maier äußert den Gedanken, dass ab 2026 die 
Pfarreiratsmitglieder mit den Gemeindeteams gut vernetzt sein 
sollten. 

Wolfgang Herbst ist bereit, den Wahlvorstand für die Pfarreiratswahl 
in unserem Wahlbezirk zu übernehmen. Pfarrer Maier wird dies an die 
lokale Projektkoordination melden. 

 
 
 
 
 
 
 
Mitglieder des 
Pfarrgemeinde-
rates 
 
 
 
 
 
 

Pfarrer Maier 

  



7. Bericht von der Dekanatsratssitzung am 05.11.2024 
Hubert Deiner berichtet, dass das Hauptthema der Sitzung der 
Abschluss des Haushaltsplans 2023 war. Die neue 
Öffentlichkeitsreferentin Frau Tanja Schem stellte sich vor. 
Pastoralreferent Tobias Hofmann äußerte sich, dass in Richtung 
Kirchenentwicklung 2030 noch vieles unklar sei und dass vermutlich 
viele Strukturen erst einmal noch weiterhin bestehen bleiben werden. 

 
 
 

8. Mini-Olympiade 13.07.2025 auf dem Bumbis 
Pfarrer Maier teilt mit, dass die Gemeindeverwaltung Immendingen 
die Hütte und den Platz auf dem Bumbis für die Ministranten-
Olympiade 2025 reserviert hat. 

Pfarrer Maier hat den Termin zusammen mit den Oberminstranten 
vereinbart und wird sich mit Ihnen noch wegen den Stationen 
absprechen. 

Die Veranstaltung sollte künftig durch alle Beteiligten stärker 
beworben werden, um mehr Gäste zu gewinnen. 

 

 

 

 

Pfarrer Maier 

 

Alle Beteiligten 

9. SE-Fest am Samstag 28.06.2025 (gleichzeitig Patrozinium St. Peter 
und Paul) 
In der kommenden Sitzung soll ein Organisationsgremium für dieses 
Fest gebildet werden. Als Veranstaltungsort kommen die Plätze am 
Pfarrheim oder am Immendinger Schloss in Frage. 

 
 
 
 
 

10. Ziele/Zukunftspläne (Anregung Hubert Deiner aus der letzten 
Sitzung) 
Hubert  Deiner wirft die Frage in den Raum, was unsere heutige 
Seelsorgeeinheit in Zukunft beibehalten möchte und ob es nicht 
sinnvoll wäre, das als Plan aufzustellen. 

Magdalena Loy erklärt sich sofort bereit, in der nächsten oder 
übernächsten Sitzung etwa eine Stunde lang eine „Retro“ zu 
moderieren. Darin soll strukturiert dargestellt werden, was bisher gut 
lief und was nicht, um entscheiden zu können, woran man künftig 
festhalten möchte. 

 
 
 
 
 
 
Magdalena Loy 

11. Sonstiges 
11.1 Sternsingeressen 
Das diesjährige Essen fand in Hattingen statt. Es waren 57 
Anmeldungen, aber nur 48 Anwesende. 

Die Pfarrgemeinderätinnen aus Ippingen erklären sich bereit, das 
Sternsingeressen im Jahr 2026 auszurichten. 

Im Sommer soll sondiert werden, ob sich die Esslinger und Möhringer 
Sternsinger dem Essen in Hattingen anschließen möchten. 

11.2 Gottesdienste an Patrozinien 
Josef Hofmann bringt ein, dass die Vereinbarung, am Sonntag eines 
Patroziniums an einem anderen Ort unserer Seelsorgeeinheit nicht 
auch einen weiteren Gottesdienst einzuplanen, konsequenter verfolgt 
werden sollte. In anderen Gemeinden sollten dann nur 

 
 
 
 

E. Bausch, 
Monika Reischl 
 
 
 
 
 
 
 
 



Vorabendgottesdienste möglich sein. Das sollte dann auch für den 
ersten Advent in Möhringen gelten. 
Der Pfarrgemeinderat stimmt dem Vorschlag mit 12 Ja Stimmen und 
zwei Enthaltungen zu. 

Um Wortgottesdienste besser zu planen, stellt Pfarrer Maier die 
Termine der Patrozinien vor:  

 18. Januar: St. Priska, Ippingen 

 29. Juni: St. Peter und Paul, Immendingen 

 10 Tage nach Fronleichnam: St. Jakobus, Eßlingen 

 3. Sonntag im Juli: St. Synesius und Theopont, Hattingen 

 24. August: St. Bartholomäus, Mauenheim 

 16. Oktober: St. Gallus, Zimmern  

 1. Advent: St. Andreas, Möhringen 

Die Termine sind üblicherweise auch im Veranstaltungskalender der 
Gemeinde zu finden. 

11.3 Geburtstagsjubilare 
Siegfried Aberle überbringt in Eßlingen die Präsente für die 
Altersjubilare und möchte sich der Regelung des Immendinger 
Pfarrbüros anschließen. In Immendingen besorgt das Pfarrbüro 
Geschenkkörbe, die dann durch den Überbringer abgeholt werden 
können. Pfarrer Maier klärt mit den Pfarrbüros, ob Herr Aberle die 
Körbe künftig auf dem Pfarrbüro in Möhringen abholen könnte. 

11.4 Messgedenken 
Christine Liebermann schlägt vor, in der nächsten Sitzung zu 
diskutieren, wie man mit dem Terminkonflikt zwischen Messgedenken 
und Wortgottesdienst umgehen könnte. Bei einem Messstipendium 
muss eine heilige Messe gelesen werden. 
Zum Beispiel könnte man generell einen Sonntag im Monat nur für 
Messstipendien oder nur für Wortgottesdienste freihalten. 

11.5 Jubiläum 40 Jahre Pfarrer Bruno Hettich-Jugendcamp 
Am Sonntag, 1. Juni 2025, findet zum Jubiläum des Jugendcamps ein 
Gottesdienst unter freiem Himmel statt. Der Tag soll mit einem Fest 
unter anderem durch Mitwirkung der Stadtkapelle gefeiert werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pfarrer Maier 

12. Abschluss 
Zum Abschluss beten alle gemeinsam das Vater Unser und Pfarrer 
Maier trägt Segensworte vor. 

 

Nächste Sitzungen: 

 Donnerstag, 20.03.2025, 19:30 Uhr in Hattingen 

 Donnerstag, 17.07.2025, 19:00 Uhr in Möhringen 

 Dienstag, 07.10.2025, 19:30 Uhr in Zimmern 
 

Steffen Zeiser Martin Lang 

Protokoll Stellv. Vorsitzender 


